



Teléfono núm. 25.

Dirección, Redacción, Administración y Talleres: Polo de Medina, 2.

Franqueo concertado.

## DEL MOMENTO ACTUAL

Se ha llegado por fin a la aprobación de la fórmula económica y ahora se comenta si el Gobierno, que ya por experiencia ha tocado las consecuencias de su falta de fuerza, se decidirá por la concentración.

Los periódicos que no conuigan en los radicalismos de la izquierda y que con serenidad vienen examinando el momento político actual, se declaran favorables en absoluto a la concentración.

Para esos periódicos no ofrece duda alguna que si se ha de adelantarse algo en la obra de reconstitución nacional, precisa un Gobierno estable asistido de las fuerzas necesarias para sacar adelante la obra económica y social que por tantos y tantos azares de la política está paralizada y estancada con grave daño del país.

Y la opinión de esos periódicos es la que domina también en el estado llano del partido conservador, que fraccionados de un mismo tronco por esos mismos azares, tiende a que recobra toda su savia y todo su vigor el árbol potente del partido, del cual pretenden hacer astillas sus enemigos tradicionales.

El provecho propio, los elementos de la izquierda fomentaron las desconfianzas y los recelos entre los conservadores y desgraciadamente con fortuna para ellos prendieron las malas artes.

Hecho el daño y abierta la sima, la buena voluntad del estado llano procura acortar distancias y cerrar el fosó que solo puede defender la fortaleza de las izquierdas.

Y esos propósitos laudables, esa manifestación de sano instinto son los que están puestos sobre el tapete y los que habrán de ventilarse en sana lógica muy pronto.

«A B C» acoge la especie de que los trabajos marchan por muy buen camino y llega hasta asegurar que un ministro de los más significados por la Unión visitará al señor Dato en su residencia veraniega para atar los últimos cabos del acuerdo.

Algo debe haber de verdad en todo ello cuando el señor Villanueva, que no puede olvidar sus afectos filiales, y que por lo mismo se viene mostrando irreductible contra el anterior Gobierno, le amenaza con la resurrección del pacto de las izquierdas, pacto que según el señor Lerroux había pasado a la historia.

Se dice también que el conde de Bugallal no anda muy propicio a realizar su labor económica si antes no tiene la seguridad de que una mayoría fuerte y compacta la ha de sacar adelante.

También esta disposición del ministro de Hacienda está sobradamente justificada; no se conciben estímulos para el trabajo si antes no se cuenta por lo menos con la probabilidad de que ese trabajo ha de rendir la necesaria utilidad.

Por eso, el rumor de que el ministro de Hacienda ha tomado esa actitud no solo es verosímil, sino lógicamente cierta.

Estas son las impresiones del momento actual a la hora en que escribimos estas líneas; acaso el telégrafo nos traiga impresiones distintas que sentiríamos si eran contrarias, no por la parte política que pueden afectar, sino por el bien de España que debe estar siempre por encima de los perso-

nalismos y de las miserias políticas.

El país necesita un presupuesto de constitución nacional y un Gobierno fuerte que lo sepa y quiera aplicar, y eso solo puede lograrse con la unión absoluta del histórico partido conservador.

## El Clero y el señor Cierva

En los últimos debates parlamentarios el señor Cierva al tratarse de mejorar los haberes del clero rural tuvo una brevísima intervención pero en ella quedó definitivamente marcada su actitud en asunto de tanta importancia.

Muy gustosos copiamos esa intervención por estimarla merecedora de que sea conocida por el público y especialmente de esa clase humilde contra la cual se ha pronunciado el señor Alba y los elementos de la izquierda, pretendiendo negar al sufrido clero rural hasta el haber que disfruta el más insignificante funcionario.

Un portero de Hacienda tiene hoy mayor sueldo que un coadjutor y que un cura Reotor, y eso lo saben los que se niegan al aumento y los que para transigir han puesto condiciones que el partido conservador no puede mantener porque son con evidente desdoro de la Santa Sede.

Por eso tienen mayor importancia las palabras del señor Cierva al tratar de este delicado asunto.

He aquí sus palabras que tomamos del «Diario de Sesiones» correspondiente al día 10 de Agosto:

«El señor CIERVA: Nosotros hemos accedido desde luego al requerimiento del digno señor Presidente a que esta sesión se prorrogara, entendiéndolo, en efecto, que no habría gran dificultad en llegar pronto a la terminación del debate. Era esta opinión general, de la cual nosotros participábamos, y comprendo bien la situación de ánimo del señor Presidente, sobre todo, en vista del incidente que se ha promovido.

Nos parecía a nosotros que la fórmula del señor Ministro de Hacienda respecto al voto particular que suscribe el señor Chicharro y algunos señores de esta minoría se había hecho pública. (El señor Ministro de Hacienda: Todos los periódicos la trajeron.—El señor Villanueva: Sin pedir asentimiento.) Nosotros creíamos que se había llegado a una fórmula de equidad dentro de lo que se había solicitado y por eso no insistimos y nos conformamos con que a esos abandonadísimos coadjutores y párrocos de entrada se les diera unas cuantas pesetas al año en esta fórmula, rectificando algo de lo que se dejó de hacer en la ley de Diciembre; de ahí que nos haya sorprendido ahora la actitud de algunas importantes minorías de la Cámara. Yo me levanto para decir que nosotros no hemos participado en esos convenios de que hablaba el señor Prieto, no hemos intervenido en ellos; más tarde, hemos venido a la concordia con absoluta buena fe, y no hemos traído aquí ninguna cuestión de partido, ninguna cuestión de sentimientos, nada que fuera peculiar de las fuerzas que representamos, pero nos parecía de estricta justicia, ya que habíamos acudido, como ha dicho muy bien el señor Ministro de Hacienda, a necesidades reales y positivas de otros modestísimos funcionarios del Estado, atender al menos a estos modestísimos funcionarios, que así son, del clero.

Ahora se habla de que es necesario concordar, de que es necesario que esa Comisión, que es peregrina en reunirse, se reúna, y hemos oído que, si bien en Diciembre se pudo prescindir de aquello, ahora ya no se quiere prescindir, y lo dice precisamente mi digno amigo el señor Alba, que estaba en ese banco cuando se aprobó aquella ley. (El señor Alba: Cuando se aprobó ya no estaba.) Está bien. La realidad me parece que todos la reconoceréis; pasando por encima de banderas políticas y de apasionamientos, respetables todos ellos, lo habéis de reconocer. Nosotros no hemos exagerado, como veis, nuestro natural interés por el clero; nos hemos avenido desde luego a la fórmula de equidad que acepta el señor Ministro de Hacienda. ¿Creeis, realmente, que se debe aceptar el punto de vista del señor Alba, de que es menester mantener en la miseria, en la pobreza, en el hambre a esos infelices... (Grandes rumores y protestas en las izquierdas que impiden oír al orador.) Yo he oído al señor Alba decir que al acceder a estas peticiones el Gobierno de S. M. perdía, abandonaba los resortes que tenía para obligar pronto a la Santa Sede a negociar y a concordar. Ese es un punto de vista que nosotros no podemos admitir, y estoy seguro que el digno señor Alba en su conciencia estima que es exagerado plantear así la cuestión.

Estamos a disposición de la Presidencia y del Gobierno; pero decimos al Gobierno de S. M. que en esta cuestión de tanta importancia, de aspecto tan humanitario, que estamos seguros de que no abandonará la noble actitud en que se ha colocado. (Muy bien, en el centro.)

Insistiendo

El «A B C», apesar de las rectificaciones de Burgos, insiste de cuanto manifestó en la gaceta que publicamos ayer, y dice: «Insistimos en nuestra informada ayer. El Gobierno no se presentará a la Cortes tal y como está constituido y la situación política quedará despejada al finalizar la última quincena de este mes.

«Puede el señor Sánchez de Toca plantear una crisis sin que la solución esté convenida de antemano? Creemos firmemente, no y no aventuraríamos mucho si dijéramos que los hilos de la comunicación entre Solórzano, Vitoria y Madrid están ya establecidas. Las gestiones se harán más intensas a partir de la clausura del Parlamento, e importantes personalidades conservadoras, entre ellas un ministro de gran significación, visitarán problemente al señor Dato en su residencia.

Las noticias que vengan del Norte no tardarán mucho tiempo en darnos la razón. Nos abstentemos de recoger las fantasías que ayer circularon con evidente ligereza; desde el ofrecimiento de una cartera precisamente la de Instrucción pública.—El señor Vázquez de Mella, hasta el compromiso contraído ya por el señor Cambó de formar parte del nuevo Gobierno. Se prestan todos estos asuntos a la exageración, en ella encuentran un honesto esparcimiento los asiduos a los centros políticos.

Lo único cierto hasta ahora es que el Gobierno no se sienta con

fuerzas para llevar a las Cortes sin traición, un presupuesto de reconstitución; quienquiera que lo intente necesita saber que sus esfuerzos serán eficaces y útiles; que en estos momentos están iniciadas ya las conversaciones entre los jefes, y que en sus resoluciones influirán de un modo casi definitivo las aspiraciones del estado llano de los grupos conservadores, inspiradas en un sano sentido de la realidad.

«Se concretarán, tal vez, esas aspiraciones en un manifiesto?»

Lo que dice Canals

El subsecretario de la Presidencia ha hecho nuevas declaraciones, después de las tan comentadas y ha aquí lo que los periódicos de Madrid dicen de esto: «Al señor Canals, que concurrió a primera hora de la tarde al Congreso, le expusimos la extraneza que sus declaraciones habían producido, sobre todo por discrepar de las hechas por el ministro de la Gobernación, quien negó nos encontrásemos en un momento político interesante.

«Como soy periodista—nos dijo el señor Canals—y mis compañeros me han preguntado, he departido con ellos acerca de ese asunto. No soy un político obligado a tener a sus huertes contentas. Como periodista, pues, sigo diciendo que la situación actual es, como desde el día que se formó, transitoria, y que es preciso llegar a una situación estable y definitiva con estas mismas Cortes. Lo que no he dicho es que esto tenga que hacerse inmediatamente, sino con tiempo, para que los nuevos ministros puedan intervenir en la confección del nuevo presupuesto. Como todos ellos están preparados, con pocos días tienen bastante para realizar su labor.

En política—siguió diciendo el señor Canals—no se puede vivir constantemente en alianza con los enemigos. Hemos vivido con los afines en una gran hostilidad; pero eso ha sido cuando toda la unión podía presentarnos como incondicionalmente sometidos. No estamos ya en ese caso. No creo—terminó diciendo el señor Canals—que, como afirma un periódico, haya un ministro dispuesto a plantear la crisis apenas se voten la fórmula económica y el mensaje, ni por tanto, que estemos en un momento político interesante. Ese vendrá, a mi juicio para septiembre.»

La opinión maurista

De «La Acción» copiamos las siguientes atinadas consideraciones: «Hay, pues que arbitrar el presupuesto sobre la base de la coincidencia permanente y doctrinal de los grupos que constituyen la mayoría parlamentaria... Y lógicamente, de esa mayoría habrá de surgir el Gobierno estable y la situación solvente. No habrá ministro de Hacienda que se recoja a las vigiliyas y a los desvelos del estado para planear el gran presupuesto de 1920 si antes no tiene la certeza cabal de que su obra no naufragará una buena tarde del otoño entre las bromas agrarias o los gestos airados de un jefecillo que le retira al Gobierno ocho votos... No ya el conde de Bugallal, político serio y espíritu celoso de su deber, pero ni el ministro más frívolo o más despreocupado que pudiera soñarse se prestaría a semejante ludibrio... Véase como para acometer la

magna obra está la base en la formación de un Ministerio cuya seguridad sea absoluta e incondicional. Otra cosa sería una de mencia o una mala fe... No habrá presupuesto si antes no hoy Gobierno—no colección de ministros, no junta de ministros, sino Gobierno—si no se plasma, constitucional y parlamentariamente, en la mayoría conservadora de estas Cortes, si son estas Cortes las que aspiran a la honrra y nacional obra de dotar a España de sus medios económicos.

Es, pues, un error creer que es postativo, discrecional del Gabinete que preside el Sr. Sánchez Toca pararse a reflexionar sobre este punto capital, vértice de todas las realidades políticas, y presentar inmediatamente al Rey, con los elementos de juicio pertinentes, la oportunidad de resolver. De este instante es la obra esa. Grave responsabilidad contrae el Gobierno actual si retrasa el planteamiento de la previa cuestión esencial.

Van en ello muchas cosas de una entidad nacional muy grave.

El señor Sánchez de Toca no debe dilatar una hora más restituir lo que no es suyo ni de nadie, sino de todos los ciudadanos en una democracia: la facultad de gobernarse.

España necesita un Gobierno, quiere un Gobierno...»

## NOTAS DEL AYUNTAMIENTO

El gobernador participa que el día 28 del actual se llevará a efecto el pago de expropiación de fincas ocupadas por la carretera del Puente Nuevo a Balsicas.

El mismo interesa le sea entregado el oficio que acompaña a don Francisco Perea Sánchez.

Don Francisco Teruel, presenta instancia al alcalde para solicitar un recurso de alzada.

Don Fernando Cano Moreno, solicita previo los trámites necesarios, colocar una empalizada en la línea del ferrocarril de M. Z. y A.

Don José Sánchez Sánchez solicita se nombre guarda particular jurado a Francisco López Robles del Llano de Brujas y para la acequia de Casillas.

El teniente coronel de la guardia civil se le interesa informe de conducta de Manuel Herrero Zambio, José Herrero Gomez y José Antonio Belmonte, propuestos para guarda jurados.

## NOTAS MILITARES

El juez instructor del sexto regimiento de Artillería de esta plaza, interesa varios antecedentes del soldado Antonio Muñoz, por falta de concentración.

El alcalde de Vallecas remite fallo de la Comisión Mixta de Madrid, del mozo Antonio Fernández Pastor.

Al jefe administrativo militar de esta plaza, se le manifiesta el acuerdo del Ayuntamiento de 8 del actual, sobre facultad a la alcaldía para cuanto sea conveniente en orden a la formalización de la cesión del cuartel de Garay y desde luego la alcaldía es conforme y se halla dispuesta a otorgar escritura.

## SECCION DE TRIBUNALES

### Toma de posesión

Ayer mañana tuvo lugar en la Audiencia la toma de posesión del teniente Fiscal nombrado recientemente don José García Amorós.

Al acto asistieron los señores jueces de primera instancia y distinguidas representaciones de Colegios de Abogados y Procuradores.

El señor García Amorós que desempeña igual cargo en Huelva es muy conocido por sus actos de justicia entre nuestros curiales por haber desempeñado hasta ahora mucho el Juzgado de Huelva.

Al felicitar al señor García Amorós en su nuevo cargo, le deseamos muchos aciertos en él.

### Homenaje al Prelado con motivo de sus fiestas jubilaires

San Antolín.—4.ª lista

Acción Católica-Social, 50 pesetas; Conferencia de San Vicente de Paul, 10; don José Galea, 0'50; don Andrés Barrera, 0'10; don Miguel Angulo, 0'25; don Rogelio Nicolás, 0'25; don Miguel Mesia, 0'10; doña Matilde Cano, 0'10; doña Encarnación Romero, 0'10; don Juan José García, 0'10; doña Carmen Cano, 0'10; doña Juana Moreno, 0'10; don Manuel Ayala, 0'15; doña Piedad Espín, 0'10; don Luis Cánovas, 0'16; doña Rosa Espín, 0'10; don Lázaro Marín, 0'15; don Francisco Caro, 0'10; don Juan Menarguez, 0'15; don Antonio Hoyos, 0'10; don Juan Montalvan, 0'15; doña Dolores Vidal, 0'10; doña Mariana León, 0'15; don Francisco Martínez, 0'10; doña Josefa Sánchez, 0'10; don Bafael Martínez, 0'10; doña Genara Noguera, 0'15; don Juan Bautista Sánchez, 0'10; don Eleuterio Muelas, 0'15; don Salvador Saura, 0'10; doña Matilde Martín, 1'15; doña Juana Beigues, 0'10; don Ricardo Febrero, 0'25.

Cura y fieles de Patiño, 40 pesetas.

Cura y fieles de Lorqui, 22

Parruco de Isso, 5.

Cura y fieles de Calasparra, 10

Cura y fieles de Ramonete, 10

Cura y fieles de La Encina, 10

Cura y fieles de Lobosillo, 24

7. Los autores de los trabajos que resulten premiados habrán de recoger personalmente los premios en el acto del Certamen o delegar en otra persona a este fin.

8. Si algún tema quedare desierto, el premio correspondiente podrá ser adjudicado en concepto de mención honorífica al trabajo que no habiendo obtenido premio en su tema, por haber otro que le haya merecido más en justicia, sea digno de tal distinción, según el criterio del Jurado.

9. Los premios de los temas que hayan sido declarados desiertos y que no se adjudiquen a otros trabajos, quedarán a beneficio de la Real Cofradía habiendo de ello el uso que crean más conveniente y.

10. Los trabajos serán remitidos, en la forma acostumbrada, al señor Presidente de la Comisión Organizadora don Gregorio Paredes, calle Mayer, 119.

La Comisión Organizadora. La Unión 12 Agosto 1919.

### Conclusión de las cuentas del Entierro de la Sardina

Quedó un saldo de las cuentas publicadas de pesetas 214'18. Subvención del Ayuntamiento, 690'50. Total pesetas, 904'68. Distribuidas así: Al Hospital provincial, premio a las de la rifa, pesetas 320, gratificaciones a los soldados por asistencia, 450. Gratificación a Trinidad Clemente como jefe del personal, 100. Id. a un escribiente, 34'68. Total, igual, 904'68. Los recibos están en poder del conserje del Casino a disposición de los señores que deseen revisar las cuentas.

### EN TORREVIEJA

### BALNEARIO QUE SE HUNDE

No hay desgracias En las últimas horas de la tarde de ayer comenzaron a circular por la población rumores alarmantes sobre el hundimiento de un balneario en Torrevieja; mientras unos aseguraban que no había ocurrido desgracia alguna, otros afirmaban que resultaron algunas personas heridas. Como es natural todo esto produjo gran impresión por ser muchísimas las personas que tienen algún de su familia en la ciudad. Con gran interés se nos preguntaba a los periodistas, pero nosotros, como todos, no teníamos noticia alguna concreta. Por fin pudimos entrevistarnos con una persona que llegó ayer tarde de Torrevieja quien nos relató el suceso. El hundimiento tuvo lugar en el balneario de «La Unión», próximamente a la una de la tarde, cuando mayor era la concurrencia. Los soportes de madera de la parte anterior del balneario se quebraron, no se sabe si por exceso de peso o por que se encontraran en malas condiciones, produciéndose el hundimiento de la parte delantera del salón. Cayeron al agua en confusión infinidad de personas, entre ellas algunas señoras y bastantes niños; pero la rapidez con que se tiraron al agua algunos de los que se encontraban en el balneario, y las barcas que acudieron de las Salinas, evitaron que el accidente tuviera fatales consecuencias. Afortunadamente fuera del susto, que fué muy grande, no hubo desgracias que lamentar. Algunos de los que cayeron al agua sufrieron pequeños arañazos del roce de las maderas. Es verdaderamente providencial que no se haya registrado una gran catástrofe. Buena será que esto sirva a la

autoridades de Torrevieja para que realicen una detenida inspección en los balnearios pues deben reunir las debidas condiciones de seguridad, sobre todo cuando acude tan extraordinaria concurrencia como en estos días.

### Sucesos

**Niño ahogado** En el camino de Espinardo, sitio llamado Casas Coloradas, ocurrió ayer una sensible desgracia.

El niño José María Galvez, de veinte meses de edad, cayó en la acequia que pasa frente a la casa que habita, muriendo ahogado.

Personose en el lugar del suceso el juzgado de la Catedral compuesto del juez señor López Avilés, habilitado señor Navarro y forense señor Basterrechea, ordenando el levantamiento del cadáver de la infortunada criatura.

### DE MOLINA DE SEGURA

**Emigrantes para América.— Crisis agrícola en perspectiva.—El canal de Campotéjar**

Ya hace algunos días, vienen recorriendo los partidos rurales de nuestro extenso campo, los agentes reclutadores de emigrantes para la América del Norte, a los cuales ofrecen 25 pesetas de jornal diario a los hombres, en cualquier clase de oficio o profesión, y 9 pesetas a las mujeres; dándoles, además, anticipos de dinero y todo género de facilidades para el viaje.

Dado el triste espectáculo que ofrece nuestro campo, por las miserias que sobre el mismo se cierne, a causa de la casi nulas cosechas de cereales, aceite, almendra, etc., no hay para qué decir que son ya algunos cientos de braceros, los que, con sus familias, se hallan alistados como emigrantes; habiéndose extendido también la gestión de dichos reclutadores al caso de la población en los que asimismo han encontrado buen número de obreros dispuestos a engrosar el contingente emigratorio, en las ventajosas condiciones que se les ofrecen.

Nosotros damos la voz de alarma a nuestras autoridades, para que procuren remediar el mal facilitando trabajo a las clases jornaleras, a fin de que puedan cubrir, en lo posible, sus necesidades, mayormente su subsistencia, sin tener que salir para ello a las lejanas tierras en que los solicitan, renegando los más de la madre Patria, que tan despiadadamente los desampara, no utilizando sus honrados servicios, de que viene a aprovecharse (con evidente conveniencia, atendidas las críticas circunstancias mandales por que atravesamos) el poderoso Estado de Norte-América, que ofrece un risuño porvenir al emigrante, al remunerar tan prodigamente su trabajo.

De no atajar a tiempo la sangría suelta de la emigración, seguramente han de crearse los jornales, que ya están a más de cinco pesetas, por el reducido número de braceros agrícolas que ha de haber dispuestos para las labores de huerta, haciendo casi imposible toda clase de cultivos avicinándose así una espantosa crisis para la agricultura regional. Urge, pues, procurar trabajo suficiente a la masa obrera, para contener la emigración, realizándose por nuestro Gobierno las obras públicas en proyecto, entre las que se cuenta el importante Canal de Campotéjar, cuya construcción daba ya por hecha el señor Gasset, en las distintas etapas en que desempeñó la cartera de Fomento. ¿Porqué no se última de una vez el referido expediente, y se acomete la empresa del susodicho Canal, que tantos beneficios ha

bría de reportar a los extensos campos de este término y los demás del distrito, como igualmente al Tesoro público, convirtiéndose en feracísimas huertas tantas miles de tahullas que ahora permanecen improductivas?

Pseúepase nuestro Gobierno de tan magno problema, de vida o muerte para estos pueblos, esencialmente agrícolas, que tan justamente lo demandan, para conjurar la espantosa crisis que les amenaza.

CORRESPONSAL 13-8-1919.

### Acuerdo grave

De la tarde Por telégrafo

**La defensa de los patronos** El presidente de la Federación patronal de Barcelona, acompañado del presidente de la Confederación patronal de España, estuvo en la Presidencia.

Ambos celebraron una detenida conferencia con el jefe del Gobierno.

Habláronse de la situación creada a los patronos por la actitud de los obreros sindicalistas y de la necesidad en que se ven de adoptar medidas que defiendan su vida y sus negocios.

Teniendo esto en cuenta anunciaron a Sanchez Toca que estaban dispuestos a declarar el «lockout» en toda España.

El jefe del Gobierno les hizo ver la gravedad que tenía esa determinación esperando que desistieran de ella.

En vista de las razones que les dió Sanchez Toca convinieron en que el «lockout» se declarará exclusivamente en Cataluña.

Este acuerdo reviste verdadera gravedad.

### Consejo de ministros

De la tarde Por telégrafo.

**En la Presidencia** A la hora anunciada se celebró el consejo de ministros en la Presidencia.

La reunión de los ministros duró cuatro horas.

Terminado el Consejo se facilitó nota oficiosa de lo tratado.

**El indulto** Se estudió extensamente la cuestión del indulto general.

No se tomó acuerdo definitivo. Este se adoptará en un próximo Consejo.

**Las garantías** Los ministros examinaron detenidamente los informes remitidos por los gobernadores acerca de la situación de cada provincia.

Estos informes habían sido pedidos para estudiar el restablecimiento de las garantías.

Tampoco se tomó acuerdo, dejándolo para otro Consejo.

**Aeroplanos** Se estudió y aprobó la concesión de un crédito para la adquisición de aparatos de aviación con destino al Ejército.

**Las cuotas militares** Tomóse el acuerdo de derogar el decreto del 7 de Julio negando ampliación a las reducciones militares, pues esto perjudicaría mucho, especialmente al ejército de África, y obligaría a licenciarlo.

**Decretos** Se aprobó un decreto concediendo al general Berenguer atribuciones de Inspector general de nuestras tropas de África.

También se aprobó otro prorrogando el plazo para que las Universidades eleven al ministerio el estatuto autonómico.

**Subsistencias** Se trató ampliamente del problema de las subsistencias.

También se habló del problema hulleiro y de medidas para hacer frente a la situación creada.

**Casas baratas** Aprobóse un decreto relativo a la construcción de casas baratas. En el decreto se dan facilidades para realizar las obras.

**Bugallal** El Consejo acordó designar a Bugallal para que se marche a Coruña a inaugurar la Asamblea de estudios gallegos.

### El azúcar

De la noche Por telégrafo

**Verdadero abuso** Como se temía el problema de las subsistencias vuelve a agravarse en Madrid.

La carestía del azúcar es tan extraordinaria que los periódicos piden al Gobierno que tome cartas en el asunto y ponga término a lo que constituye un verdadero abuso.

### De Guerra

De la noche Por telégrafo

**Aumento de jornales** El ministro de la guerra ha dictado una Real Orden disponiendo que las Comandancias de Ingenieros presenten proyectos de obras con las modificaciones precisas para aumentar los jornales a los obreros.

### MADRID

De la noche Por telégrafo

**Desgracia** En unas obras de desmonte de la calle de Galileo, ocurrió un sensible desgracia.

Produjose un desprendimiento de tierras envolviendo a varios obreros.

Uno de ellos resultó muerto y otro herido de mucha gravedad.

**Ghoque de tranvías** En la calle de Cartagena chocaron dos tranvías.

Los conductores de ambos coches resultaron heridos levemente. También resultaron heridos sin importancia varios viajeros.

### El nombramiento de Amado

De la noche Por telégrafo

**Sorpresa** En Barcelona ha producido gran sorpresa el nombramiento de Julio Amado, para gobernador civil.

Por todo lo ocurrido cuando se hablaba de su nombramiento, se le suponía descartado.

Algunos periódicos combaten el nombramiento por suponer al nuevo gobernador parte integrante de las juntas militares.

**Declaraciones** «La Veu de Catalunya» publica unas declaraciones de Amado.

Protesta de que se le asigne determinada significación política.

Hace constar que no tiene más representación que la suya propia.

Pide que cese la pasión y se le juzgue por los hechos y no por lo que se diga.

### Barcelona

De la noche Por telégrafo

**Los marinos mercantes** Ayer se reunieron los maquinistas y capitanes mercantes.

Cambiaron impresiones sobre el planteamiento de la huelga.

Se pronunciaron discursos abogando por la huelga. No se tomaron acuerdos en firme.

**Detenciones** La policía ha dado una batida por los barrios extremos de la ciudad.

Detuvo a numerosos apaches, rateros y gento maleante.

**Los patronos** La Federación patronal ha telegrafado a Lerocoux y al Gobierno protestando de la campaña iniciada en Madrid sobre represión de los atentados.

Niega que las organizaciones patronales tengan relación alguna con el asesinato del sindicalista Sabater.

### LOS AUTOMÓVILES

De la noche Por telégrafo

**Grave accidente** De San Sebastián comunican que en la carretera de Gostona ve

### CLÍNICA EXCLUSIVA PARA ENFERMEDADES

**GARGANTA NARIZ OIDO** CONSULTA durante el mes de Agosto todos los jueves ALFARO I Y PLATERIA 57.

có un automóvil que procedía de Oviedo.

Un matrimonio y una hija de este resultaron muertos. Resultaron heridos tres amigos que les acompañaban.

### AVIACION

De la noche Por telégrafo

**Vitoria** Ha llegado tripulando un aeroplano el capitán de ingenieros señor Martínez Aragón.

Venia de Palencia. Realizó el vuelo en una hora.

### OSSORIO GALLARDO

De la noche Por telégrafo

**Enfermo** Desde hace días está enfermo en Lérida Ossorio Gallardo.

La persistencia de la dolencia ha llegado a preocupar a la familia.

La casa del exministro de Fomento está siendo muy visitada.

### TOROS

De la noche Por telégrafo

**Madrid** Para la corrida de esta tarde había enorme expectación por torrear juntos los novilleros La Rosa y Chicuelo.

La plaza estaba atestada; habiéndose pagado algunas localidades a cuatro y cinco duros.

Los toros de Martínez fueron buenos. Méndez estuvo superior; La Rosa y Chicuelo, valientes.

La corrida no respaldó al interés que había despertado.

**San Sebastián** Los toros de Saltillo fueron malos.

Joselito, estuvo superior. Belmonte, valiente. Fortuna, mal. Camará, superior. Fué ovacionado.

**Gijón** Los toros de Albarráa fueron malos.

Salero estuvo mal. Dominguito, desafortunado. Sánchez Megias, valiente. Fué muy aplaudido.

**Játiva** Los toros del duque de Veragua fueron noblitos.

Gallo estuvo muy bien. Nacional, desgraciado. Valerito, valiente.

### La Unión conservadora

De la tarde Por telégrafo

**Sigue el tema** Entre la poca gente política que queda en Madrid el tema de las conversaciones es el de la fusión de todas las ramas conservadoras y la formación de un Gobierno de concentración.

Sigue insistiéndose en que las negociaciones continúan y que el asunto marcha por muy buen camino, pues son muy pocos los que se oponen a ella.

Además parece que Bugallal ha impuesto su criterio de que el Gobierno al volver a las Cortes tiene que hacerlo con una mayoría compacta.

Se asegura que se han celebrado conferencias por teléfono muy interesantes.

**Se ha tratado en Consejo** Personas bien informadas afirman que en el Consejo de ministros celebrado hoy se ha tratado de la cuestión de la concentración.

Se ocuparon los ministros del manifiesto que está redactado y próxima a publicarse y que lleva las firmas de conservadores, clericales y mauristas.

Parece ser que casi todos los ministros se mostraron partidarios de llegar a esa concentración cuyas corrientes se han iniciado en el mismo campo ministerial.

### La acción sindicalistas

de la noche Por telégrafo

**Situación difícil** Una de las cosas que ha merecido mayor atención del Consejo celebrado hoy ha sido la cuestión del sindicalismo catalán.

Este ha llegado a tener tanta fuerza que las cuotas cobradas llegaron a ser de 15 pesetas por individuo.

Los mismos ingenieros se ven obligados a proveerse del carnet de sindicado para poder dedicarse a sus trabajos.

Llega el sindicalismo hasta los porteros de las líneas.

Estos tienen el compromiso de no entregar las llaves mas que en momentos determinados.

A los criados de las casas particulares se les prohíbe permanecer más de tres meses en una misma casa.

No obstante, la situación ha mejorado algo porque las sociedades socialistas no han sido arrastradas al sindicalismo.

### NOTICIAS

**Boda** Ayer mañana y en la Rectoral de Santa Catalina, se verificó el enlace matrimonial de nuestro particular amigo don Juan Manuel Moreno Pausa, con la bella y simpática señorita María Pérez Jerez, siendo opadrinados por el ilustrísimo señor don Enrique Moreno y Fajardo, tío del novio, y en representación de éste, don Joaquín Moreno Cuartara, y la Ilma. señora doña Asunción Duque, viuda de Pausa.

Firmaron el acta como testigos don Luis Antón Cano; don Eugenio Cano de Santayana, don Gaspar Jerez Miralles, don Luis Gomez, don Florencio Gil y don Manuel Bolariu; actuando en representación del Juez, don José Ruiz Medina.

Después de celebrada la ceremonia pasaron los invitados al acto, a la casa de los novios donde fueron obsequiados con un espléndido lunch.

Los nuevos esposos han salido por varias capitales de España, a pasar su luna de miel.

Desearnos muchas felicidades en su nuevo estado a tan enamorada pareja.

### ZOTAL

Para la desinfección de cuarteles, retretes, cuartos y gallineros.

### BOLETIN RELIGIOSO

Agosto 1919 SABADO XVI

San Joaquín, padre de Nuestra Señora, San Roque, cfr., San Jacinto y Santa Serena.

VELA Y ALUMBRADO Dia 16.—En San Andrés.

Las Misas y Estación por los feligreses de esta parroquia.

### NUEVA OFERTA

### BIBLIOTECA 'PÁTRIA,

La popular Biblioteca PÁTRIA ofrece a usted «lo que nunca se concedió al público»; una suscripción especial formada por seis notabilísimas obras y «el medio de ir formando gratuitamente una selecta é interesante Biblioteca.» La suscripción que ofrece es

...más que *sels pesetas anua*...  
 «Cuando el motin de las ca...» novela original, de Diego...  
 «El sendero ideal», novela lau...  
 «Ante todo lo amado», (Nuevos...  
 «El espejismo de la gloria», no...  
 «Lo difícil que es ir al cielo»,...

**A la Asunción de Nuestra Señora**  
 SONETO  
 Cumplida su misión acá en el suelo,  
 la humanidad con Dios reconciliada,  
 nuestra Madre divina, Inmaculada,  
 entre nubes de gloria sube al Cielo.  
 Doquier espárase celestial consuelo;  
 por la luna, con gozo, va calzada;  
 por manto, el sol; de estrellas coronada,  
 y de ángeles seguida con anhelo...  
 Así sube a la Bienaventuranza,  
 entre himnos de célica alegría,  
 la que es nuestra dicha y esperanza...  
 «Haz vivamos en Ti, Virgen María,  
 y tengamos la dulce confianza  
 de gozar vuestra dulce compañía»  
 José A. Arnaldos  
 Molina de Segura.

no se halló sin Rey, y el Rey sin corona.  
 A los setenta y ocho años de edad y cuarenta y nueve de reinado, el que fué Soberano de Montenegro, y hoy es el desterrado Nicolás Petrowich, se inclina ante las grandes naciones y demanda auxilio, auxilio que le permita vivir con decoro en el triste cease de su existencia.  
 Es pobre y ha dejado de ocupar el trono el Rey poeta, el Rey dramaturgo, el Rey humilde de un pueblo humilde.  
 Y sería consolador y hermoso poder cerrar la historia de este Monarca con la emoción y la sencillez de una frase que dijese: «Y volví a ser feliz».

En cuanto a otros países, ni Grecia, ni Yugoslavia, ni Portugal, ni Suiza, ni Dinamarca, ni Noruega, ni Austria, ni Hungría producen carbón, ó es su producción tan pequeña que apenas si puede ser tenida en cuenta. Y los países que además de los ya apuntados tienen yacimientos carboníferos—España, Holanda, Suecia, etc.—no extraen ni siquiera lo suficiente para su propio consumo. Esta es la situación. Y el problema está llamado a ser quizá el más angustioso que se cierne sobre Europa antes de que el año termine.  
 Hay grandes yacimientos de hulla en países cuya situación política no está regulada todavía: en el Tschén, en la Alta Silesia, etc. Y si no es un remedio definitivo, por lo menos, una contribución apreciable a la solución del problema, sería, en efecto, como una Empresa francesa ha propuesto, la formación de una gran Compañía internacional constituida por los Estados interesados y bajo los auspicios de la Sociedad de Naciones. Pero en tanto esta y otras medidas, con todos sus inconvenientes, se llevan a la práctica, lo inmediato es intensificar la producción hasta su grado máximo en aquellos países donde los yacimientos no son suficientes al consumo nacional, como ocurre en España.  
 No es la cuestión de precios la principal, con ser tan importante. La principal cuestión es sacar mucho carbón, perfeccionar los procedimientos de extracción, llevar a ellos los últimos adelantos. En estos momentos el dar lugar a conflictos que paralicen o suspendan la producción es verdaderamente un atentado serio contra el porvenir del país. Para los productores de carbón, efectivamente, existe el aliciente tentador de los precios a que se paga en el Extranjero la tonelada. Inglaterra misma, hoy no obstante ser país productor, es uno de los mercados que mejores precios abona. Pero es preferible, ahora que la importación no es factible desde que Inglaterra y los Estados Unidos han prohibido exportar, un aumento de precios en el mercado nacional, con todas sus consecuencias lamentables, a una crisis futura que ponga en peligro nuestras industrias y derive en un paro forzoso de trabajo, fenómeno social de consecuencias terribles.  
 Conservemos nuestro carbón, mientras los demás países hagan lo mismo. Téngase en cuenta que, si con el espejuelo de los precios actuales, los dueños de minas, que no son codornices sencillas precisamente, se dejaron cazar, esto significaría un suicidio para ellos mismos y una herida profunda en la economía española.  
 Mateo Jordán

**ESTE ERA UN REY**  
 ...un Rey patriarcal de un país pequeño; tan pequeño, que su extensión resultaba inferior a la de una sola de las provincias de España; tan pequeño que el número de sus súbditos, rudos pastores y miseros labriegos, apenas si excedía de doscientos mil.  
 Como en las consejas infantiles, el Rey se casó, tuvo muchos hijos y fué feliz. Nada menos que feliz.  
 En la plaza mayor de la capital del reino sentábase en un banco conversaba familiarmente con la gente del pueblo, se interesaba por las compras y ventas y agasajaba a los rapazuelos que en torno de su bondadoso Monarca agrupábanse formando un collar de inocencias y de alegrías, cerrado por el broche de una ancianidad afable.  
 El Monarca, alma de égloga, sintióse poeta lírico y rimó lindas trovas, algunas muy inspiradas y muy bellas—come las que se titulan «El Lago de Escutari», y que son adorno de antologías, al lado de las endechas del Soberano de Suscia.  
 Y después de lirice, quiso ser y fué dramaturgo, y forjó un drama romántico y fantástico, emulando las glorias alcanzadas por «Carmen Silva», ex-Reina de Rumania.  
 El Rey patriarcal envejeció siendo feliz, siempre feliz. Las bendiciones de sus súbditos le acompañaban.  
 Pero, un día funesto, la guerra prendió en el mundo, como hoguera devastadora, y el país pequeño gobernado por el Monarca patriarcal recibió salpicaduras de sangre y encontrose mezclado en los horrores de la lucha.  
 Y luego, cuando la aurora de la paz iluminó la tierra, cuando parecía llegado el instante de reanudar la interrumpida égloga, el rei-

**LA CRISIS DEL CARBON**  
 Inútil hacernos ilusiones. Nos amenaza una crisis de carbón de verdadera gravedad. Si no se obra pronto y bien, el invierno próximo será trágico. Y el más sano consejo que pueda darse a los países que producen carbón es que no dilapiden sus existencias, que lleven la producción al máximo y que mireen muy bien antes de auxiliar al vecino si no ha de precisarle a él mañana le que incautamente exporte hoy. Todas las naciones están siguiendo ya esta regla sabia. Ya lo dijo un santo hace siglos: el aprovisionamiento de carbón bien enteadido empieza por uno mismo.  
 Inglaterra ha anunciado ya que no exportará más carbón. Lejos de eso, está decidida a importar cuanto le envíen. Los Estados Unidos han anunciado también que no lo exportarán. No alcanza el que producen para su propio consumo, y es muy posible que tenga que recurrir otra vez a aquella medida heroica a que apeló el presidente Wilson en 1917: a mantener paradas todas las industrias durante cinco días para ir haciendo «steek» de carbón y evitar la catástrofe que se acercaba rápidamente.  
 Francia, que tiene devastadas sus minas, tiene derecho a reclamar a Alemania 27 millones de toneladas por año. Italia, que no produce carbón, tiene también derecho a reclamar a Alemania cuatro millones y medio hasta el 30 de Junio de 1920. Pero es dudoso que Alemania pueda atender a esas demandas. Las maniobras políticas y diplomáticas no se han preocupado mucho de las cuestiones económicas que iban a surgir. Las cuencas carboníferas del Ruhr y la Alta Silesia han disminuido su producción en relación con 1918 en un 40 por 100.

**PRECIOS DEL MERCADO**  
 LONJA  
 Precios del día 14:  
 Patatas, 15'00.—Tomates, 10.—Bajocas, 20.—Melones, 10'0.—Ciruelas, 20'00.—Limones, 8'0.—Pimientos, 16.—Peras, 20.—Manzanas, 8'00.—Melocotones, 12.—Pepinos (docena), 0'60.—Ajos, 0'50.—Cebollas 5'00.—Berengenas, 0'45.—Peras, 18.—Sandias, 6.—Ajos, 0'50.  
 PESCADERIA  
 Precios del día 14:  
 Dorada, 2'50.—Pescada, 5.—Mújol, 2'50.—Sardina, 1'20.—Magres, 1'40.—Salmonete, 3.—Pajel, 2.

**BALNEARIO DE SOBORN Y SOPORTILLA**  
 EL VICHY ESPAÑOL  
 GRANDES REFORMAS  
 Dista de la estación E. de Miranda de Ebro 17 kilómetros.  
 Automóviles del establecimiento para todos los trances. Agua caliente y fría en las habitaciones. Nueva hidroterapia con baños de injo. Conciertos los jueves y domingos. Telegrafía. Teléfono y Correo. Lujoso pabellón independiente, para familias. La cocina es de las mejores de España en su clase.  
 MANANTIAL SOBORN: Omea, Omea, Disbetes, Ríftones, etc.  
 MANANTIAL SOPORTILLA: Maravillosos para el estómago.  
 Murocia D. JOSÉ ANTONIO PARDO  
 SAN ANTONIN, 7.

**“SAN ILDEPONSO”**  
 GRAN CASA DE VIAJEROS DE JOSÉ NIETO  
 Carmen, 18, principales y segundos.—MADRID.  
 Servicio esmeradísimo.—Pensión completa, 5 pesetas, interiores y 6 pesetas, exteriores.

**RHODINE**  
 (Es un salicilato del ácido ortooxibenzóico)  
 EN TUBOS DE 20  
 COMPRIMIDOS DE 1/2 GRAMO  
 DE LA SOCIÉTÉ CHIMIQUE des  
 MINÉRAUX de RHODÉ - FRANCE

**REGISTRO CIVIL**  
 Juzgado de la Catedral  
 Nacimientos, 6.  
 Defunciones, 5.  
 Matrimonios, 4.  
 Juzgado de San Juan  
 Nacimientos, 2.  
 Defunciones, 4.  
 Matrimonios, 1.  
 Laboratorio de Higiene  
 Representación del Instituto Nacional de Higiene de Alfonso XIII Director: DON JULIO GAROLA GATURNANO, médico bacteriólogo. Toda clase de análisis clínicos, bacteriológicos de aguas, tierras, abonos minerales, alimentos y bebidas.—Aplicación de todas las clases de sueros y vacunas al hombre y animales domésticos.  
 Tratamiento antirrábico por el método de Hogeys.  
 Barriovuevo.—Letra A. Frente al Horno de la Fuensanta  
 Academia de Comercio dirigida por DON FEDERICO DIEZ PUCHE Cálculo mercantil, Teneduría de Libros por Partida Doble é Idioma francés.  
 JABONERIAS, 10.

Hojas para máquina de afeitar  
 La mejor marca «Gillette»  
 4'50 petas paquete de una docena  
 BAZAR MURCIANO  
 Vaselina neutra.—Caja 25 céntimos.—Bazar Murciano.  
 DIAVOLOS DE GOMA  
 BAZAR MURCIANO  
 Jabón flotante para el baño y el tocador.—10 céntimos pastilla.  
 Para encontrar ricas colecciones en MUNDOS Y MALETAS para viaje, en el Bazar Murciano.  
 Flores Talavera. Jabón, pastilla grande, 1'50 petas; mediana, 0'50. Bazar Murciano.  
 Tennis RAQUETAS.—Bazar Murciano.  
 Filtros de las mejores marcas conocidas en el BAZAR MURCIANO.  
 Imp. de EL TIEMPO

Folleto de EL TIEMPO 167  
 contenido consistía en media docena de bombas de las más mortíferas y destructoras, fabricadas por mano muy experta.  
 En cuanto a las que fueron arrebatadas de las manos de Hósmmer y de Savorin, ¿qué había sido de ellas? ¿Cuántas habían hecho explosión, sembrando el pánico y la muerte en el Haymárket? ¿Cuántas quedaban en reserva para más adelante? Nunca se supo en claro; mucho tiempo después halláronse algunas bombas de la misma especie en poder de un anarquista que las guardaba en su casa. Careciendo de datos, Rogelio Dréxel no profundizó la cuestión e hizo entrega de las bombas que tenía a los dos detectives que tan eficazmente le habían secundado. Sin pérdida de tiempo regresó a Nueva York,

dejando a Savorin, gravísimo, el cuidado de Hósmmer.  
 LXXX  
 Preparativos para el rescate  
 Minna no se sorprendió con la brusca partida de Magdalena, pero cuando vió que a mediodía no volvía, principió a sentir cierta inquietud. Como llegase a media tarde sin que su ama comparciese, fue a la ventana y puso en ella una maceta de geranios, señal convenida para avisar a Norton. Este acudió en seguida al llamamiento, pero en vez de sacar a Minna de apuros, no hizo más que aumentar su ansiedad con lo que le dijo.  
 Al atardecer, la alemana volvió a poner la señal. Esta vez quien acudió fué Toole; al que se había logrado convencer para que dejase su vigilancia en el antiguo domicilio de La Croix y fuese a relevar a Norton.  
 —No puedo perder tiempo—le dijo Minna apresuradamente;—si viene Norton antes de que yo vuelva, dile que me ido al Hotel Oriental, donde se hospeda mi señorita, para ver si está allí; volveré en seguida.  
 Así lo hizo. Cuando se cercioró de que Mag-

dalena no estaba en el hotel, quiso ver a la Princesa Sacha, pero esta no sabía nada; de modo que la pobre Minna se volvió a su casa, dejando en el corazón de la Princesa, harte adigido ya, una nueva zozobra.  
 La señora Petrolowski seguía mejor y a Sacha la quedaba más tiempo para abandonarse a sus preocupaciones.  
 La ausencia de Magdalena no tenía en sí nada de alarmante, pero el hecho de que la joven hubiese salido en busca de Moina La Croix, no regresando ni mandando el menor aviso a sus amigos, era lo bastante para infundir algún temor.  
 A las ocho de la noche el doctor Vaughán se personó en el Hotel Oriental. Había andado todo el día en busca de Dréxel y obedeciendo, no sin repugnancia, las instrucciones de Magdalena, no se había acercado al lugar en que suponía que la joven se hallaba.  
 Lo que le dijo la Princesa hizole profunda impresión.  
 —Voy a ver si no ha vuelto todavía—dijo.  
 Fué y volvió en media hora, a pesar de la mucha distancia. Nada se sabía de Magdalena, ni se podía presumir adónde había ido.  
 —Solamente puedo intentar una cosa,—dijo la Princesa.—Iré a ver a un hombre que puede ayudarnos. He de ir yo misma, porque quizá no quisiera venir y, además, no se ha de perder

tiempo. ¿Quiere usted acompañarme en un trruaje?  
 Vaughán, muy admirado, obedeció a la Princesa, pero no la preguntó nada. Daban las diez en una torre lejana cuando llegaron a la casa en que, hacia pocos días Sacha se había visto con Disset.  
 La Princesa no hubo de tomarse la molestia de subir la escalera. Disset había abandonado sus habitaciones para no volver, entregando las llaves al portero.  
 Dréxel regresó a Nueva York, rendido de cansancio.  
 No quiso ir directamente a casa de La Croix sin saber antes algo de lo ocurrido durante su ausencia, prefiriendo no arriesgarse en lo que pudiera relacionarse con Moina. Mas, teniendo la actividad en la masa de la sangre, se fué inmediatamente a ver a la Princesa.  
 Esta acababa de volver de su infructuosa tentativa en busca de Disset y le puso al corriente de todo.  
 Dréxel estaba desconocido cuando salió del hotel con paso apresurado, devorado su corazón por la inquietud y la incertidumbre.  
 De pronto, alguien le cogió por el brazo y una voz le llamó por su nombre al oído.  
 —¡Huret!

# Garage Internacional de Sucesores de Ramón Berve

MURCIA  
Villanueva, 1 y 3. Telefonos 1100, 11  
Platería, 73

Reparación, Conservación, Representaciones, Ventas y alquiler de Automóviles, Camiones y Bicycletas; Stock Michelin, Cámaras y Cables de todas dimensiones, piezas y reparaciones en frío. Depósito de Accesorios, Piezas de recambio, herramientas de todas clases. Gasolina, Grases, Aceites, Motores de Gasolina, Motores de Bencina para pequeñas industrias y máquinas agrícolas de los tipos. Motores de Reparaciones Mecánicas, Carrocillos, Talleres y Planos.

**AUTOMOVILES «DOGGE»**  
Terapé 5 plazas, 10/20 HP americano construido a la europea con dirección a la derecha, engranaje por bomba, alumbrado eléctrico, con dinamo de 12 voltios, magneto bilocado de alta tensión, puesta en marcha automática con pulverizador especial para la misma, llevando suprimida la manivela, tres electros con salidas de las intensidades, para carretera y población, avistador eléctrico, capota con rueda, parabrisas, velocímetro e índice de velocidades, portamantas, apoyabrazos regulable y cinco llantas gomas rígidas de medida europea. Entrega inmediata.  
Representantes exclusivos para las provincias de Murcia, Alicante, Almería y Albacete.

# LA MAQUINISTA DE LEVANTE

Comunidad Miguel Zapata e Hijos

Nuevo Taller de construcciones y reparaciones de máquinas eléctricas con material de la SOCIEDAD ESPAÑOLA DE ELECTRICIDAD ASEA—Deposito de motores eléctricos de 1 a 100 caballos. Arranque a la mano de las máquinas.—Calderería y Maquinaria para todo clase de trabajos.—Reparación en maquinaria para explotaciones mineras.

LA UNION.—Cartagena

RESERVADO PARA  
**HIJOS DE E. PENA**  
GRAN ESTABLECIMIENTO DE FERRETERIA  
Plano de San Francisco, número 5.

Plano de San Francisco, número 5.  
Teléfono 110, 111

# Fábrica de Licores Anisados, y Jarabes

**Bernal Gallego (Palmar)** Sucesor de Juan Bernal e Hijos  
Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes

# BAZAR MURCIANO

Murcia: Platería, 166 y 168

En Cartagena: Mayor, 188

**PREVISION AGRICOLA, S. A.**  
Capital suscrito, 250.000 ptas. — Capital desembolsado, 100.000 ptas.  
**SEGUROS DE GANADOS A PRIMA FIJA**  
Director: José de Miguel Marco  
Puerto Figueras, 37 y 39, teléfono M. 31-23. Madrid.  
CONSEJEROS DELEGADOS:  
Andalucía y Norte de África: Don Joaquín Porteguer,  
Cardenal González, 4. Sevilla.  
Castilla: Don Marcelo de Useta, Alcalá, 83. Madrid.  
Delegaciones regionales:  
Cataluña: Don Carlos López Manduay, Banúa, 100. Barcelona  
Madrid: Don Nicolás Aldrete. Alcázar de San Juan  
Extremadura: Don Benigno López, Vasco Nuñez, 20. Badajoz  
Representante en Murcia: Emilio Carles, Pío, Soledad, 6.  
Autorizado por la Comisaría general de Seguros el 10 de Febrero de 1919.

**Sociedad General de Industria y Comercio**  
VILLANUEVA, 11.—MADRID  
CAPITAL 25 MIL ONES DE PESETAS  
Fundada en Bilbao, Madrid, Sevilla, Unión Oregonesa, Barcelona, Góndar y Bón  
Gran Premio Exposición Universal de Lieja 1905  
Gran Premio Exposición de Industrias de Madrid 1915  
Gran Premio Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza 1908  
Gran Premio Exposición de Ginebra 1906  
Gran Premio Exposición de Bruselas 1910  
Gran Premio Exposición de Amberes 1935  
Gran Premio Exposición de París 1904  
Gran Premio Exposición de París 1907  
Gran Premio Exposición de París 1910  
Gran Premio Exposición de París 1913  
Gran Premio Exposición de París 1916  
Gran Premio Exposición de París 1919  
Gran Premio Exposición de París 1922  
Gran Premio Exposición de París 1925  
Gran Premio Exposición de París 1928  
Gran Premio Exposición de París 1931  
Gran Premio Exposición de París 1934  
Gran Premio Exposición de París 1937  
Gran Premio Exposición de París 1940  
Gran Premio Exposición de París 1943  
Gran Premio Exposición de París 1946  
Gran Premio Exposición de París 1949  
Gran Premio Exposición de París 1952  
Gran Premio Exposición de París 1955  
Gran Premio Exposición de París 1958  
Gran Premio Exposición de París 1961  
Gran Premio Exposición de París 1964  
Gran Premio Exposición de París 1967  
Gran Premio Exposición de París 1970  
Gran Premio Exposición de París 1973  
Gran Premio Exposición de París 1976  
Gran Premio Exposición de París 1979  
Gran Premio Exposición de París 1982  
Gran Premio Exposición de París 1985  
Gran Premio Exposición de París 1988  
Gran Premio Exposición de París 1991  
Gran Premio Exposición de París 1994  
Gran Premio Exposición de París 1997  
Gran Premio Exposición de París 2000

**LA CATALANA**  
Seguros contra incendios y explosiones de todas clases.  
Contra la pérdida de alquileres.  
Riesgos locativos, de recursos y de paralización del trabajo a causa de incendio.  
Fundada en 1865.  
Inscrita en el registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona.—Rambla de Cataluña, 15 y Cortés 624.  
Desarrollo de la Compañía durante el ejercicio de 1917.  
Autorizado por la Inspección de Seguros el 7 de Julio de 1917.  
Delegado en Murcia  
**DON AGUSTIN MONTEVERDE: SANTA TERESA, 37.**

Balances comparados		
AÑO 1916.	Ptas.	Uta.
Capital suscrito.	5.000.000	
Reserva estatutaria.	1.500.000	
Reserva técnica.	2.750.950 72	
Reserva de previsión y garantía.	1.120.905 91	
Pérdidas netas.	6.804.681 45	
Reserva líquida neta	24.055.903 23	
AÑO 1917.		
Capital suscrito.	5.000.000	
Reserva estatutaria.	1.500.000	
Reserva técnica.	3.256.375 40	
Reserva de previsión y garantía.	1.401.537 96	
Pérdidas netas.	7.803.639 78	
Reserva líquida neta	27.392.465 92	

**BRUGAROLAS Y C.**  
Fabrica de Mosaicos, Hidráulicos, Almacén de Cementos, Azulejos, Ladrillos, Inodoros, Bañeros, Azulejos, Material eléctrico, etc., etc.  
MURCIA.—TELÉFONO, 100. 102  
Calle de San Juan de los Rios, 100.

**PABLO MARTINEZ**  
MURCIA  
VERTER A PLAZAS

**higiene.** Los productos médicos...  
**Impresos.** En esta imprenta se hallan a la venta: Avisos para...  
El Bazar Murciano

**Anemia**  
FARMACIA DR. RAIS SAIQUER.—MURCIA

**FUMADORES HUROLI**  
FUMADOR HUROLI...  
FARMACIA DR. RAIS SAIQUER.—MURCIA

**Servicios de la Compañía Trasatlántica**  
Lineas a Antillas, Méjico, New York, y Costafirme  
El vapor  
**Buenos Aires**  
saldrá el 27 de Junio de Barcelona, el 23 de Valencia, el 30 de Málaga y el 2 de Cádiz para New-York, Habana, Veracruz y Puerto Méjico.  
El vapor  
**Alfonso XIII**  
saldrá el 16 de Febrero de Bilbao, el 19 de Santander el 20 de Gijón y el 21 de Coruña para Habana y Veracruz. Además carga y pasaje para Costafirme y Pacífico, con trasbordo en Habana.  
El vapor  
**Antonio López**  
saldrá el 10 de Febrero de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanita, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.  
Lineas al Río de la Plata y al Brasil  
El vapor  
**Infanta Isabel de Borbón**  
saldrá el 4 de Febrero de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.  
Linea de Fernando Póo  
El vapor  
**C. de Cádiz**  
saldrá el 2 de Febrero de Barcelona con escala en Valencia y Alicante y el 7 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Póo.  
Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a New-York y puertos Cantábricos a New-York, cuyos salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.  
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.  
Linea de Filipinas  
Salvo contingencias, el vapor  
**Antonio López**  
saldrá de Barcelona para Manila a primeros del próximo mes de Agosto  
Agente en Murcia:  
**MANUEL ILLA SALA.—Callejón de la Barca, 4.**